



■本报记者 史博臻

互联互通时代, 消费的力量不可阻挡。打开手机, 无论是点外卖、买药品, 还是订果蔬、发快递, 都能一键搞掂。这些上海市民最为熟悉的真实生活体验, 也预示着方兴未艾的信息消费前景。

今天开幕的上海信息消费节, 是上海在“互联网+信息消费”领域打造的一次盛会, 也是正在举行的“五五购物节”的品牌活动之一。148场活动虚位以待, 让你在未来一个月里, 尽情享受信息时代的便捷生活。

什么值得买: 三大产品, 鼓励新信息产品升级消费  
什么值得看: 三大服务, 扩大在线新业态消费规模  
什么值得体验: 三大场景, 推动线上线下深度融合

▼ 下转第二版

## 文化视点

疫情防控与经济社会发展统筹推进时, 一个是华人世界极具关注度的医生, 一个是许多中国品牌供应商想要合作的对象

# 张文宏和李佳琦, 什么样的城市精神让“顶流”在上海“汇流”

■本报首席记者 王彦

“张文宏发微博了”, 7个字的热搜话题标签下, 6小时阅读量超2亿。

消保委工作人员、央视主播、奥运冠军, 李佳琦的下一位直播搭档会是谁? 为湖北拼单、为上海“五五购物节”打call、为扶贫“开麦”, 他的带货主题词还会有哪些?

张文宏与李佳琦, 可谓时下中国互联网领域的“顶流”代表: 一人是华人世界极具关注度的医生, 无数网友把他的防疫“金句”挂在嘴边; 另一人则是无数中国品牌供应商排队上门邀约的合作对象, 他的标志性口头禅几乎是让消费者起心动念的发言。

巧的是, 这两位“顶流”在上海“汇流”——他们生活在上海, 他们的事业发展、升级也在上海。就在2020年疫情防控与经济社会发展统筹推进的关键时期, 他们从各自领域“出圈”, 被越来越多网友认识、认同。为什么都是在上海“走红”? 上海之于“顶流”的诞生, 是偶然吗?

上海文史馆馆员、上海社科院研究员熊月之更愿称之为必然: “上海, 城市的基因、精神、品格潜移默化影响着城市里的人, 而人进一步塑造城市气质、推动城市发展。或许可以说, ‘顶流’是几张典型的面孔、名片, 他们所代表的, 是一座城市的气质秉性。”读懂“顶流”的崛起, 一座超大城市的日常可见一斑。



张文宏与李佳琦, 可谓时下中国互联网领域的“顶流”代表。他们生活在上海, 他们的事业发展、升级也在上海

▲今年5月, 张文宏出席“致敬仁心 关爱民生”主题论坛。本报记者 袁婧摄  
▶今年1月, 李佳琦参加东方卫视春晚发布会。图/东方IC

制图: 冯晓瑜

金句背后: 尊重专业、精细化分工的体系, 让“讲好故事”更有底气

张文宏是怎么红起来的? 他讲话风格独

到。在疫情防控最严峻的时候, 他一句句提醒市民: “闷在家里就是战斗” “你闷, 病毒也给你闷死了” “防火防盗防同事”等, 经他“翻译”的防疫要领, 大众听得懂、记得住、传得开。

甩开专业术语, 大白话成了金句。语言魅力, 无疑是一大推手。 “但又不至于话风

幽默那么简单。”上海政法大学教授章友德拆解, “讲好故事本身, 是一种经世致用的方法。它考察的不仅有换位思考的自觉、过硬的业务能力、实事求是的科学精神, 更是一个体系精细化分工的浓缩表现。”

▼ 下转第六版

## 我国唯一! 洋山特殊综合保税区揭牌启航

规划面积25.31平方公里 突出六个“特”建设最具国际市场竞争力的海关特殊监管区域

### 进一步发挥临港新片区增长极发动机作用

保税区一期14.27平方公里通过验收, 李国颁发证书, 龚正揭牌

本报讯 洋山特殊综合保税区昨天正式揭牌, 成为我国151个海关特殊监管区域中唯一的特殊综合保税区。海关总署副署长李国宣读海关总署验收合格复函并颁发验收合格证书。市委副书记、代市长龚正为洋山特殊综合保税区揭牌, 市委常委、常务副市长、临港新片区管委会主任陈寅致辞, 副市长许昆林启动临港新片区一体化信息管理服务

平台。洋山特殊综合保税区的正式挂牌, 是市委、市政府贯彻落实习近平总书记“五个重要”要求, 深入推进全方位高水平对外开放, 持续形成开放型经济发展新动能的重大举措, 也是进一步发挥临港新片区增长极和发动机作用的重大举措。保税区规划面积25.31平方公里, 包括芦潮港区域、小洋山

岛区域、浦东机场南部区域。目前一期14.27平方公里已通过验收, 其封关运行有助于企业更好地应对全球疫情带来的不利影响, 提高国际市场竞争力。

在仪式上, 宝武原料采购服务、上港集疏运中心、上药控股供应链项目、马士基亚太分拨中心项目等首批18个新入驻项目进行了集中签约。

中远两湾城在共建共治中筑起“铜墙铁壁”, 累积向善力量

## 上海环线内最大住宅小区守住防疫“三个零”

■本报记者 张晓鸣

“这几天我们物业公司和居委会、业委会刚刚开过现场会, 根据防控形势变化, 把东西区3号门的行人通行时间改为全天了, 4号门车辆也可以出了。”上海中远物业副总经理、两湾分公司总经理霍益心昨天告诉记者。

中远两湾城是上海环线内最大的住宅小区, 分为东西两区, 物业管理面积约160万平方米, 业主11599户。小区人口众多, 交通四通八达, 邻近上海火车站、地铁站等交通枢纽, 人员流动较一般的小区相对难控制。到现在为止, 中远两湾城社区做到了“三个零”: 社区业主零感染, 居委会和物业员工零感染, 疫情期间整个小区零责任事故。

如何做好这一特大型居住区的社区防疫工作? “只有毫不松懈, 持续抓紧抓实抓细。”霍益心说, 常态化疫情防控之下, 更要持续做好物业与居委会、业委会、社区民警、共

建共治, 让党员、楼组长、志愿者群策群力, 继续齐心协力构筑社区防疫的“铜墙铁壁”。

快递进小区23万人次, 特大社区防疫再加回

特大型居住区到底有多大的体量? 我们来看看以下几个数据。

中远物业两湾分公司副总经理兼东区管理中心经理周玲翻翻台账: “我们快递、外卖员进入小区一次, 登记一次。从1月28日到5月12日, 共有23万人次进入。用A4纸正反面记录, 共计6500多张。”

针对人员流动性大的特点, 早启动、早决策、早部署、早报告, 中远物业第一时间成立了疫情防控工作领导小组, 快速建立了社区防疫体系。

▼ 下转第六版



中远两湾城社区持续抓紧抓实抓细疫情防控, 迄今做到了“三个零”。 金东升摄

每个人都是一束光, 平凡伟大就在我们身边

## 三进火场营救被困居民, 这个警察逆行的身影太帅

张祖林: “警察也是老百姓, 从老百姓中来, 帮助老百姓解决问题, 再到老百姓中去”

▶ 刊第六版

## 文匯时评

今天是“世界电信日”, 作为“五五购物节”一项重要内容的上海信息消费节正式拉开帷幕。以“数字赋能消费新时代”为主题的上海信息消费节在未来一个月, 将有百场活动聚焦数字消费新品牌, 千场直播带动线上消费新模式, 万家企业期待数字化转型……在上海, 线上线下亿级消费规模有望按下“启动键”。

信息消费是增长最迅速、创新最活跃、辐射最广泛的新兴消费领域之一, 正锻造与推演出令人耳目一新的经济增长动力与势能。比如, 今年一季度上海软件和信息服务产业逆势增长13%, 智能手机更是大幅增长33%。未来随着大数据、人工智能、区块链等技术的进一步成熟, 以及5G服务的商用普及, 不仅将为数字经济的新一轮发展提供全新的增长引擎, 也为广大民众带来全新的消费体验。

信息消费对国民经济的贡献不仅局限于其作为社会消费品市场的组成部分, 更为重要的是, 企业和居民对信息产品与服务的消费, 会促进信息技术在经济社会各领域的渗透, 从而有力推动各行各业发展。据测算, 信息消费的乘数效应约为1比3, 也就是说信息消费每增加100元, 能带动国民经济增长300多元。乘数效应的机理在于, 信息消费促进信息资源作为一种新的要素进入生产与消费领域, 刺激消费增长、突破消费瓶颈和优化消费环境, 从而为经济发展赋能。

刺激商品消费增长。信息是企业与消费者之间的黏合剂, 可以促进供需之间更好匹配。例如企业通过利用信息技术, 可以更精准地掌握用户需求, 设计符合消费者需求的产品; 可以加速产品研发进程, 提供更多符合市场需要的产品; 可以降低成本和优化工艺, 提高产品和服务质量, 增加消费满意度。

突破消费增长瓶颈。数字技术与服务业融合形成的电子商务、在线教育、互联网医疗、共享经济等新模式和新业态, 扩展了人的服务能力, 甚至以智能技术替代服务人员, 大大提升服务效率, 突破传统服务业的增长瓶颈, 推动服务消费强劲增长。今年一季度, 我国电子商务服务投资逆势增长39.6%, 专业技术服务投资增长36.7%。

支撑消费环境优化。数字技术既能增加消费供给、改善消费结构, 还能有效优化消费环境。▼ 下转第六版

# 发挥信息消费乘数效应, 赋能消费新时代

丁波涛

## 拓增量稳岗位

### 上海多措并举“稳就业”

## 毕业生: 更新求职策略, 争取更宽广择业空间

### 就业三十六计

#### 面试前必须做哪些“功课”

### 2020我的就业故事

#### 小众专业迎来求职“丰收”

### 我为就业献一策

#### 关注细分领域“隐形冠军”

▶ 均刊第四版

## 世博大舞台年内开业



▶ 刊第二版